



Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU
REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
Strada Vasile Goldiș No. 5.
Telefon 1678
ARAD

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

Dela o zi — la alta

Socialiștii polonezi s'au solidarizat cu țărani greviști
Ei au făcut grevă generală timp de 24 ore. — Pentru asigurarea liniștei, Polonia va lua măsuri necruțătoare

VARȘOVIA, 16. — Partidul socialist a lansat ieri un ordin de grevă de 24 ore, solidarizându-se astfel cu țărani greviști. Lucrătorii dela întreprinderile industriale și comerciale și dela serviciile de transporturi n'au lucrat astăzi. Nici un tramway sau autobuz n'a circulat la Varșovia. Un cortegiu de peste 20.000 persoane a defilat azi pe străzile capitalei. Nu s'a înregistrat nici un incident.

VARȘOVIA, 26 (Rador). — Greva de azi dimineață continuă cu asprime încercarea de provocare de tulburări. Ele de-

clară că aceste încercări nu sunt decât o diversiune politică, și economică, încercată într'un moment în care națiunea întreagă lucrează la consolidarea sa.

Liniștea va fi asigurată — scriu ele — dacă va fi nevoie prin luarea de măsuri necruțătoare.

VARȘOVIA, 26 (Rador). — Greva generală demonstrativă proclamată la Cracovia de partidul socialist, a luat sfârșit astănoapte.

Nu s'a înregistrat nici un incident.

Submarinul din apele turcești va fi somat să se predea

Nota Turciei către misiunile străne

ANKARA, 26 (Rador). — Misiunile de externe al Turciei a cerut tuturor misiunilor străne nota, prin care anunță că, dacă nu verifică prezența unui submarin în apele teritoriale turcești, va fi somat să se predea.

soma să se predea, deoarece violează convenția străntorilor și regulile dreptului internațional.

In caz de refuz, vasul va fi somat să se predea și prin lovituri de tun, iar în caz contrar el va fi scufundat.

BULETIN INTERN

- Se anunță că fruntașii politici ai opoziției se vor afla Duminecă, Luni și Marți la Sinaia, unde în timpul cât va avea loc conșiliul Micii Înțelegeri — Kofja, ministrul de externe al Iugoslaviei și d. Stoiadinovici, președintele Consiliului Jugoslaviei, vor avea întrevederi cu fruntașii vieții publice din România.

- D. Louis Marin a vizitat, în cursul zilei de ieri, la Vălenii de Munte pe d. Nicolae Iorga, cu care are avut o lungă întrevedere.

- D. profesor, Nicolae Iorga s-oferă azi în Capitală, venind dela Vălenii de Munte. D-sa începe publicarea, în „Neamul Românesc” unei serii de articole, intitulate „Alunecăm”.

- Boala d-lui dr. Angelescu, ministrul educației naționale, evoluează în mod mulțumitor. Totuși, din cauza febrei, d sa nu poate pătrunde în patul încă câteva zile. D. dr. Angelescu suferă de o stare gripală, și o ușoară tracheobronșită.

- Prefectura de județ și legiunea de jandarmi din Brăila au fost înștiințate telefonic, ieri dimineață, că — din cauza ploilor torențiale cari au căzut în ultimile zile — apele râurilor Siret și Bu-

zău sunt în continuă creștere și amenință să iasă din albia lor. Râul Buzău s'a și revărsat în dreptul comunelor Făurei, Surdila, Greci și Vizireni, inundând mai multe sute de hectare de izlaz. Sunt temeri că inundațiile să nu aibe urmări catastrofale. Serviciul tehnic al județului să ia măsurile dictate de împrejurări.

NOTE ZILNICE

Țăranul român este una dintre cele mai admirabile creaturi a lui Dumnezeu. Rar mai întâlnești atâta supunere, respect și aspalitate ca la pâlmașii noștri.

Despre țărâtime se mai spune că este un mare rezervor de talent și energii, din care primim oxigen de reinprospătare ori decâteori se constată faze de decadentă morală și spirituală la pătura intelectuală.

Literații se întrec făcând elogiul țărâtimei. Liviu Rebreanu și Cezar Petrescu ne-au prezentat-o ajunsă, totuși și ea la marginea răbdării, la capătul bunului ei simț ultragiāt, în acel moment

Parlamentul nu va fi convocat

Deasemeni nu se va face nici o completare sau remaniere a guvernului. — Un Consiliu de miniștri va studia problema salariilor funcționarilor

Pe baza informațiilor deținute din sursă bună, putem anunța că Parlamentul nu se va mai întruni până la sfârșitul legislaturii și nu se va face nici o remaniere sau completare a cabinetului. Deasemeni este sigur că nu se va face nici o schimbare politică până după terminarea manevrelor de toamnă.

In prima parte a lunii Octombrie, se vor produce importante clarificări în situația politică internă. Nu este exclus ca, înainte acestui termen, viața politică să capete un ritm intens. In a doua parte a lunii Septembrie vom avea o acti-

vitare politică sporită, de consultațiuni și consfătuiri, în vederea pregătirii terenului pentru viitoarele alegeri generale.

Deasemeni se prevede că, în cursul lunii Septembrie, guvernul va face — sub forma unui

expozeu public al primului ministru, sau sub forma unei broșuri — bilanțul guvernării de patru ani.

Factorii guvernamentali lucrează intens la întocmirea acestui bilanț.

Săptămâna viitoare se va ține un Consiliu de miniștri

Săptămâna viitoare va avea loc un Consiliu de miniștri, în cadrul căruia se va examina problema scumpirii vieții în preajma iernii,

precum și chestiunea salariilor funcționarilor publici.

Dealtfel și în întreprinderile particulare se va pune probabil chestiunea examinării salariilor.

După cucerirea orașului Santander

vernul roșu din Valencia caută să impleace apropierea Anglia și Franța

SANTANDER, 26. (Rador) Intrarea triumfală a armatei naționaliste în Santander, s'a desfășurat azi la amiază, începând dela orele 11.45.

MADRID, 26. Bombardamentul de noapte executat asupra orașului Madrid a provocat mo-

artea a 12 persoane. Mai sunt și 225 răniți. Asupra orașului au căzut 500 de obuze.

LONDRA. Comandamentul flotei britanice din apele spaniole a reușit să evacueze pe toți cetățenii britanici din Santander.

cu intenție Societății Națiilor și nu Comitetului de neintervenție, vrând să împiedece producerea apropierei dintre Roma Londra și Roma-Paris.

TORRE LA VEGA, 26. — Naționaliștii au intrat în Torre la Vega încă de Marți, fiind primiți de populație cu nesfârșite aclamații. Biserica orașului, pe care guvernamentalii o transformaseră în închisoare, a fost imediat redată cultului și toate serviciile publice au fost puse în funcțiune.

S'au împărțit camioane de alimente populației. Toate casele sunt pavoazate cu drapelul naționalist.

Minele și uzinele sunt intacte pe dinafară, dar au mari stricăciuni înăuntru, la utilaj și material.

Problema spaniolă revine pe primul plan

PARIS, 26. (Rador) Problema spaniolă revine pe primul plan al comentariilor presei, în urma cuceririi orașului Santander, a apelului adresat de guvernul roșu din Valencia către Societatea Națiilor și a atacurilor împotriva vaselor de comerț în Marea Mediterană.

„Le Jour” crede că puterile nu vor mai putea acum să re-

fuze generalului Franco dreptul de belligerant.

„L'aube” scrie că naționaliștii vor putea acum să-și grupeze toate forțele în fața Madridului. Dar atât timp cât Madridul va rezista, aspectul internațional al conflictului spaniol nu se va schimba de loc.

„L'epoqe” constată că guvernul din Valencia s'a adresat

NOTE ZILNICE

când calendarul insemna leatul 1907.

De atunci, țărâtimea s'a potolit și cumișit, acordând din nou încredere stăpânirii și intelectualilor.

Gh. Coșbuc, Oct. Goga și alți maeștri ai poeziei — ne-au cântat o vicață la țară ideală, împănată cu fericire și omenie venită din partea celor cu știință de carte. Că omul cult și nobil este și trebuie să fie întotdeauna bun cu cei de jos, mai ales atunci când și el se trage din părinți țărâni.

Gândurile acestea ne vin în

mintea cu ocazia unui proces judecat la un tribunal. Erau acolo adunați țărâni dintr'un județ, chemați la „lege” de un funcționar fiscal, despre care se spune că a tras cu revolverul în aer și pământ, așa ca să-i intimideze, ca să-și plătească dările.

Impozitele, sigur, trebuiesc plătite și nesupușii pedepsiți, fiindcă statul oferă multe în schimb țărânilor și ori cui, pentru banii plătiți.

Nu vrem să știm unde s'a petrecut cazul cu pistolul, nici cum îl cheamă pe năstrușnicul... trăgător, cine știe ce vânător vestit din codrii țării.

Ne întrebăm însă: Se pot petrece asemenea grozăvii astăzi?

Știm, că e greu să știi trata mârșele. Dar mai știm că, cu pistolul pot trage numai jandarmii și poliștii.

Dar ce căuta un funcționar al fiscalului cu gloanțele printre țărâni?!

Ne dăm seama unde vom ajunge cu asemenea procedee fanariotice? (Că numai așa din Fauar întrebuințau ori ce mijloace pentru a incasa tot ce se putea din țara veche).

Ne este oroare să insistăm mai mult asupra acestui grav caz, astfel că așteptăm să vedem ce măsuri se vor lua pentru ca să nu devină sistem.

Teodor Tincu

D. Mihail Negură vine Duminică la Timișoara

Ministrul cooperăției va prezida adunarea cooperativitorilor din Banat

TIMIȘOARA, 26. — Duminică 29 August 1937, la orele 7.25 va descinde în gara Timișoara d. Mihail Negură, ministrul cooperăției.

Cooperatorii bănățeni, împreună cu toți preoții și învățătorii din Timișoara și din județele și satele învecinate vor face o fastuoasă primire distinsului oaspe, care vine în localitate spre a prezida adunarea cooperativitorilor din Banat. Această adunare se va ține la orele 10 dimineața, în sala mare

a Liceului Comercial de vis-a-vis de cinematograful „Capitol”.

În vederea primirii ce se va face d. lui ministru al cooperăției, ca și pentru reușita cât mai deplină a adunării prezidate de d-sa, d. dr. Ionescu, subprefectul județului Timiș-Torontal, a dat dispozițiuni telefonice primpretorilor din întreg județul nostru, spre a se anunța țăranii și intelectualii satelor să participe în număr cât mai mare, pentru a fi cinstit precum o merită acest important eveniment economic și național.

Din activitatea cursurilor de vară dela Buziaș

— Conferințele ținute — Festivitatea încheierii cursurilor.

Prin destoinicia d. lui prof. Filaret Barbu, cursurile de vară pentru muzică și dirijarea de coruri, de sub auspiciile Asociației învățătorilor din Banat, au durat 3 săptămâni, în care timp învățătorii cursiști, veniți din toate unghiurile țării, au frecventat cursurile subîmpărțite în clasele: I, II, clasa de dirigent de cor și III, clasa de perfecționare. În afară de aceste clase a funcționat și un curs pregătitor, la care s'au admis și absolvenții școalelor de cântăreți bisericești. Prelegerile s'au

ținut în Casa Culturală atât înainte, cât și după masă. S'au încheiat un cor al învățătorilor cursiști, instruit și dirijat de înșiși elevii cursului, sub controlul d. lui Filaret Barbu, directorul Conservatorului de muzică din Lugoj și dirijorul corului Vidu.

Munca depusă de învățătorii cursiști a fost asiduă. La cursul de perfecționare s'au ajuns la cunoașterea și aplicarea acordurilor, la descriptarea solfegeilor mai dificile cum și la exercitarea dictatului muzical.

un strălucit succes. În ziua încheierii, pe care și l-a câștigat emulare de coruri, cum și prin concerta țară și la Radio-București.

La finea concertului trichie Râmneanțu, Inv. din Banat, a nătatea cursurilor, organizatorul lor, Filaret Barbu, și a distribușii diplomele de diplomați învățătorilor cursiști amintiți în cadrul concertului au mai me: I. Chioreanu, Popa Checia, I. V. Gurban Timiș, cescu Sacoșul-mare, șan-Mediaș, D. Ciociană Română, N. Birdeanu Operația și Alexandrina Mehedinți.

După concert, a trecut dansantă, muzica Reg. 17 Inf.

Ciclul de conferințe

Pe lângă cursurile de muzică s'au organizat și un ciclu de conferințe, ținute în sala Casinoului, cu intrare liberă. Conferințele au fost audiate, în afară de învățătorii cursiști, de o seamă de învățători și preoți, cum și de marele public balnear.

Prima conferință a ținut-o d. Filaret Barbu, vorbind despre „Muzica românească”. Conferințiarul a redat un istoric al dezvoltării muzicii românești, subliniind la justa lor valoare personalitățile muzicale autohtone.

Astfel am putut cunoaște străduințele primilor folkloriști, dela talentatul Anton Pan, până la maestrul neintrecuți ai cursurilor și muzicii românești, G. Muzicescu, D. Chiriac, I. Vidu și T. Brediceanu. Paginile citite despre folklorul și muzica românească constituie un adevărat studiu al bogăției, varietății și originalității muzicii noastre autohtone.

Partea a doua a conferinței a tratat epoca școlii naționale, în frunte cu neintrecutul maestru G. Enescu. Spațiul nu ne permite, care a fost urmarita cu mult interes de publicul auditor. A doua conferință a ținut-o cunoscutul medic — conferințiar, d. dr. Axente Iancu, docent universitar, specialist în puericultura și pediatrie la Facultatea de medicină din Cluj, vorbind despre problema depopulării Banatului, sau „Țara fără copii”.

Ciclul conferințelor îl continuă d. Ludovic Ciobanu, inspector școlar care a vorbit, în Casa Culturală din localitate, despre școala nouă italiană, expunere însoțită de nenumărate exemple și clișee și audiată cu mult interes de învățători.

Incheierea cursurilor

Incheierea cursurilor de vară s'au făcut în ziua congresului învățătorilor din Timiș Torontal, printr'un concert festiv. La concert au colaborat corurile: Învățătorilor cursiști, Reuniunea română din Buziaș, dirijate de înșiși învățătorii cursiști, cum și mult apreciatul cor bărbătesc Lyra C. F. R. din Timișoara, condus de eminentul dirijor bănățean, pâr. Alexandru Bocșianu. Piesele și interpretarea lor au cadrat cu programul unui concert demonstrativ. S'au executat coruri de G. Dima, I. Vidu, I. Velceanu, I. Chirescu, M. Jora, S. Drăgoi, F. Barbu, I. Perian, N. Ursu și alții.

Corul învățătorilor cursiști a stârnit admirație prin felul deosebit al interpretărilor muzicale. Dintre dirijorii cursiști am remarcat pe d. nii: N. Ghileza Buziaș, pâr. Vl. Vynțuc Cahul, D. Dogaru-Tulcea, A. Brașovan Făget, I. Demisican Cetatea Albă, S. Pitu Zorleanțul mare și C. Popescu-Mehedinți. Dintre soliști, pe d. ni: V. Gurban, învățător și dr. F. Balogh (Lyra C. F. R.). Lyra C. F. R., prin cei 60 de cântăreți disciplinați, a obținut

Dintre dirijorii cursiști am remarcat pe d. nii: N. Ghileza Buziaș, pâr. Vl. Vynțuc Cahul, D. Dogaru-Tulcea, A. Brașovan Făget, I. Demisican Cetatea Albă, S. Pitu Zorleanțul mare și C. Popescu-Mehedinți. Dintre soliști, pe d. ni: V. Gurban, învățător și dr. F. Balogh (Lyra C. F. R.). Lyra C. F. R., prin cei 60 de cântăreți disciplinați, a obținut

Maramureșul binecuvintează revenirea în sânul Bisericii dominante

CERNAUȚI, 27. — Înalt Prea Sfințitul Mitropolit Visarion Puiu al Bucovinei a primit din partea a peste trei sute de credincioși maramureșeni, din toate categoriile sociale următoarea scrisoare:

„Subsemnații credincioși ortodoksi români din țara lui Dragoș și..., cu sufletul cuprins de cerească, vestea cea mai bună și mântuitoare a reinvierii gloriosului trecut legendar, a vechei episcopii a Maramureșului, ctitoria de odinioară a marilor vovevozi creștini intemeietori de țară și vajnici apărători ai credinței străbune.

Această solie ne este cu atât mai luminoasă, mai scumpă și mai deplină cu cât ea ne unește ierarhicește cu vechea țară a descălătorilor noștri, care ne-a fost în timpuri de restriște limanul de scăpare și de mângăiere a sufletului neamului nostru românesc de pe aceste plaiuri vovodale.

Dacă uzurpatorii acestor ținuturi au reușit în mare parte să instrăineze și să rupă legătura și unitatea sufletescă de credință a înaintașilor noștri, acum după potolirea furtunii, soarele dreptății răsare pare că mai strălucitor și razele lui binefăcătoare ne pătrund și ne încălzesc cu mai multă putere, simțindu-ne parcă reinviați și renăscuți din nou la sânul cald al Patriei și al Bisericii neamului nostru românesc.

Ca după orice eveniment mare, așa nici bucuria sfântă a acestei unificări sufletesti nu poate rămânea fără ecou în sufletul nostru.

De aceea pe lângă rugăciunile noastre fierbinți ce suntem da-

tori a le înalta drept Tatălui nostru din cer, revărsat milele Sale și neamului și a Bisericii drept credincioase, ne obligă a ne manifesta reea și recunoștința noastră tească și către Înalt Prea Voastră, care dela început ați luat în mâini și vă ați acțiunea noastră, reușind de scurt timp a ne aduna aripile ocrotitoare ale păstoriei Voastre și a ne și îmbrățișa ca odinioară fiul său cel pierdut.

Convingerea noastră este că Înalt Prea Sfinția va face ca eparhia Maramureșului să devină cea mai puternică trainică cetate românească, totodată pentru a ajunge ceas mai de vreme la reea religioasă a neamului spre slava lui Dumnezeu și binele și propășirea obștească.

Mulțumindu Vă din totul nostru pentru opera toare ce ați realizat, rămânem înalt Prea Sfinției Voastre și supuși fii sufletesti.

Slavă Ție, Doamne că

țin acum frații oropsitului mureș, se redeșteaptă, conștiența pentru întregirea sufletescă a porului scumpei noastre Româ-

A sosit
mușchi de purcel etc.
maț, preparat special
la marea mezelărie
„Eisele”
A R A D,
Plaza Avram Iancu
Telefon 1564

Pretins ziarist reclamat pentru corupere și abandonare de minore

„Universul” de ieri publică relatarea de mai jos, primită dela corespondentul său din Turnu-Severin:

Sofia Tomescu, domiciliată în str. Progresul 49, a reclamat parchetului pe D. Iru Pogonici, zis Sârbulescu, pretins ziarist, fost în localitate, iar acum mutat la Timișoara, unde a anunțat apariția ziarului „Flacăra Dreptății”, care, ademenind pe fiica sa Eugenia Tomescu, elevă, în etate de 15 ani, a dispărut cu ea la Timișoara.

După câțiva timp de trai în

preună, numitul a izgonit fata, care după câteva zile și nopți, pe străzile Timișoarei, fără adăpost și ajutor a revenit acasă și a islorisit faptul mamei sale.

Pogonici era de câteva luni căsătorit și azi se găsește în divorț cu soția.

Timișorenii știu desigur, că Dumitru Pogonici zis Sârbulescu este una și aceeași persoană care face să apară în metropola Banatului fișica de șantaj „Flacăra Dreptății” redactată împreună cu exco-anul Virgil Florescu, cel care a tipărit „Ancheta” și „Colț de Țară”.

Curierul Judiciar

Lista noilor jurați ai Timișorii

cu jurați din localitate, care se redeschide în cea de a treia sesiune la data de 20 Septembrie 1937, s'au tras la sorti următorii jurați:

Lazăr Rusovan, profesor Săni colaul Mare, Catrina Nicolae, econom Ghiroda, Efta Galu, plugar Igrîș, Berariu Vasile, plugar Opațița, Ioan Ciucurel, agricultor Șoșdea, Cios Nicolae, comerciant Lipova, Petriș Simion, plugar Banloc, Stanciu Pintilie, agricultor Comloșul Bănățean, Radi Gheorghie, agricultor Teș, Șaru Nicolae agricultor Checia, Cărăneanțu Mihail, agricultor Felnac, Baicu A. tanasie, pensionar Giroc, colonel

vasile Theodorescu, tipograf Timișoara, Zestreanu Petre, agronom Clopodia, Oprea Trașafir, comerciant Jebel, dr. Bona Nicolae, funcționar Timișoara, Bornel Bojinca, avocat Timișoara, Șera Gligor, agricultor Zisma, Brizu Ioan junior, agricultor Gherțeniș, inginer Victor Catona, Timișoara, Nicolae Petrin, agricultor Denta, Constantin Ciolac, agricultor Lunga, dr. Ștefan Banffy, medic Timișoara, Simion Lazarovici, econom Beregsău, inginer Lazăr Stoicescu, Timișoara, Ilie Drăgan, agricultor Ofenița, Romulus Nedelcu, agricultor Ictar și Nicolae Nicoară, agricultor în Alioș.

Dela Academia de arte frumoase din Timișoara

Academia de arte frumoase din Timișoara anunță pe cei interesați că înscrierile în anul școlar 1937-38 încep la 15 Septembrie, și durează până la 15 Octombrie. Examenale de admitere în anul I. se țin între 15-20 Octombrie. Examenale restantă și de corigență dela 1-20 Oct.

La înscriere, candidații pentru secția pedagogică vor prezenta următoarele acte: 1. Diploma de bacalaureat, liceu industrial sau diplome echivalente. 2. Actul de

cetățenie. 3. Actul de naștere. 4. Certificat de premilitarie. Candidații pentru secția artistică și de arte aplicate vor prezenta: 1. Certificat de absolvire a cursului secundar inferior, sau gimnaziu industrial. 2. Toate actele enumerate mai sus la punctele 2, 3 și 4.

Cererile pentru burse și scutiri de taxe vor fi prezentate la înscriere. Orice alte informații se pot cere la Rectoratul Academiei. Timișoara I., Str. Mărășești (Palatul Cultural).

Cinema CORSO complet renovat
UN EVENIMENT CINEMATOGRAFIC redeschide stagiunea
sub direcțiune nouă
Miercuri I Septembrie cu un film senzațional

In slujba binelui obștesc

Prodigioasa activitate a Ambulatoriului policlinic din Timișoara

Instituție model, care își justifică din plin existența cu toate neajunsurile ce le are de îndurat

Problema localului va fi în fine soluționată

TIMIȘOARA, 26. — Pe zi ce trece Ambulatoriul policlinic din localitate realizează tot mai frumoase rezultate...

după altul, până să le vină rândul la vizitarea bolnavilor. In toamna acestui an însă, datorită neobositei activități pe care nu pregetă o clipă ca s'o desfășoare în toată regiunea d-sale...

necesare, pentru împiedecarea contaminării acelora cu cari vin în contact sexual. Această scădere — din nefericire — nu însemnează însă, că numărul femeilor cari trăiesc în Timișoara, din prostituție, ar fi scăzut atât de simțitor...

Secția venerică bate recordul

ce privește activitatea secției venerice, durere, ea este vesnică, stânjenind — în mod deosebit — pe cei care suferă de această insuportabilă lipsă a sângelui — preocupările titularilor celorlalte secții.

In observație au fost 326 de bărbați și 503 femei, deci în total 829 persoane. Așadar, numărul consultațiilor unor date într'un singur an, se urcă aproximativ la 30.000 de persoane, numai la secția venerică.

Incontestabil, acestei condamnabile indolențe care a luat mai mare avânt de când s'a desființat poliția de moravuri, trebuie atribuite cauza creșterii numărului îmbolnăvirilor recente de sifilis și a înmulțirii inspăimântătoare a blenoragiei.

Diferența de 2.794 reprezintă numărul bolnavilor tratați sau internați în spital, unde au fost tratați cu boli venerice 5 bărbați și 432 femei.

Evidențieria unui control defectuos In ceea ce privește numărul femeilor care exercită prostituția, examinate periodic, cu fișe de sănătate, se constată un număr tot mai redus în prezența lor la aceste examene medicale obligatorii și absolut

Se impun urgente măsuri de îndreptare, pe cari au datorita să le soluționeze cei în drept, înainte de a lua proporții dezastruoase cangrena socială care ne pândeste la tot pasul, în așa fel ca dela toamnă, când Ambulatoriul policlinic din metropola Banatului se va muta în noul local ce i-a fost destinat în edificiul „Pasteur”, pericolul să devină cât mai redus la inexistență.

Horia I. Gheorghiu

Știri și fapte din Arad

Un șofer reclamat. — Ștefan Varga, domiciliat în Calea Poetului 21, a reclamat poliției că în ziua de 15 oct. — pe când mergea spre gară cu birja — a fost ajuns din urmă de autobusu Nr. 38, proprietatea Municipiului, condus de șoferul Iosif Marghita, din str. Sterca Soluțiu 13.

Un șofer reclamat. — Ștefan Varga, domiciliat în Calea Poetului 21, a reclamat poliției că în ziua de 15 oct. — pe când mergea spre gară cu birja — a fost ajuns din urmă de autobusu Nr. 38, proprietatea Municipiului, condus de șoferul Iosif Marghita, din str. Sterca Soluțiu 13.

cul, cu ajutorul unor chei false a pătruns în locuință, de unde a furat 5000 lei. După comiterea furtului a dispărut. Postul fiind anunțat, cercetările au descoperit autorul în fostul servitor, pe care-l și urmăresc. Prinderea lui nu va întârzia mult.

De sifilis 482 bărbați și 451 femei, deci în total 933 persoane. De ulcer moale 80 de bărbați și 77 femei, deci în total 157 persoane.

Un servitor își fură stăpânul, apoi dispare. — Postul de jandarmi din Nădlac a fost anunțat de un furt comis de Marton Idlecsik, originar din comuna Valea Tarnei, jud. Sălaj, în dauna stăpânului său Ștefan Lăurovici, domiciliat în Nădlac. Hoțul a fost angajat de mai mult timp la reclamant, și — după concediere — cunoscând bine lo-

Până la Tribunal pentru o cloșcă cu pui. — Ieri dimineața au făcut o gălceavă, în biroul poliției judiciare, două vecine certărețe. De timp îndelungat trăesc în relații încordate, din cauza unei cloșce cu pui, pe care femeia Cornelia Curticeanu a imprumutat o vecinesei M. Voștinari, cu condiția ca după ce cloșca ei va scoate puii din ouă, -ii vor împărți frățeste. Până aici toate au mers ca pe roate, dar puii ieșiți, vecina care a primit ouăle și cloșca a refuzat să-i împărțească, ținându-i pe toți. De aici au urmat certuri continue, până ce ieri au ajuns să și ceară dreptate la poliție.

De alte boli 83 de bărbați și 108 femei, deci în total 191 persoane.

concediere — cunoscând bine lo-

Aici femeile au început să se injure, să se vorbească de rău, punându-l în mare încurcătură pe d. Ioan Deteșan șeful biroului judiciar. Cum nu s'a putut stabili imediat care e vinovată, fiind — între timp — amestecată în această gălceavă și femeia Maria Drecin; și femeile vind o procedură rapidă, au cerut ca afacerea lor să fie neîntârziat trecută Tribunalului. Cloșca cu pui buclucoși, a fost trimisă la ferma „Ciala”, unde vor sta până la terminarea procesului, când vor trece în posesia adevăratei stăpâne.

INFORMAȚIUNI

Se anunță că milicane de ciorci au invadat Bărăganul și amenință să distrugă întreaga recoltă. S'eu luat măsuri ca, prin direcția vânătoarei, să fie distruse cu ajutorul fostorului glicerinat. Ciorile amenință în special cultura de porumb.

peratei, dela data de 1 Iulie s'au exportat 6500 vagoane de grâu. D. General Sichițiu, șeful Marelui Stat Major, s'a inapoiat așară în Capitală, venind dela Istambul, unde a luat parte la manevrele armatei turcești. Dsa va pleca, la începutul lunii Septembrie, în Jugoslavia, pentru a participa la manevrele statului vecin.

Pe piața vinului s'au înregistrat din nou scăderi. In regiunile de mare producție se oferă prețuri derizorii, între 2 și 3 lei litrul. După datele Ministerului coo-

Băzu Cantacuzino a amânat din nou raidul. Motivul: Războiul din China.

Calea Ferată Electrică Arad—Podgoria

Mica publicitate

Publicațiune

Direcțiunea căii ferate electrice Arad—Podgoria, aduce la cunoștința tuturor că, deoarece Uzina electrică Arad intrerupe furnizarea energiei electrice între orele 9 și 15, în ziua de Duminică 29 August, trenurile cari pleacă conform mersului trenurilor în vigoare din gara Arad la orele 11.30, din gara Pâncota la orele 11.30, iar din gara Radna la orele 11.50, nu vor mai circula în această zi.

La liceul de fete „Elena Ghiba Birta” din Arad sunt vacante, dela 1 Septembrie c., următoarele posturi: Un post de asistent la laboratorul de fizică și chimie, pentru o licențiată în fizică și chimie și un post de contabil, pentru o licențiată a Acad. comerciale sau științe. Pentru amănunte a se adresa la secretariatul liceului, Bdul Dragalina 6 Arad.

Din aceiași cauză, trenul care pleacă — conform mersului trenurilor în vigoare — din gara Arad la orele 14.40, va pleca la orele 15.10, cel care pleacă din gara Pâncota la orele 14.40 va pleca la orele 15.10, iar cel care pleacă din Radna la orele 15.00 va pleca la orele 15.30. Direcțiunea

Ceasuri și bijuterii cu prețul cel mai eflin, la firma Iosif Reiner ceasornicar și bijutier ARAD, Str. Colonel Pirici 3

Ce ascultăm la radio

Vineri 27 August 1937:

RADIO-ROMÂNIA, RADIO-BUCUREȘTI 6.30: Gimnastică ritmică; Radio jurnal; Concert de dimineață (discuri). Sfatul gospodăresc și medicale. 13.00: Ora. Culturale, Sport. Cota Dunării, 13.40: Concert de prânz, Piese mici de compozitori mari (discuri): Dansul german No. 12, de Beethoven (orch. filarm. din Berlin, dirij. de Erich Kleiber); Tăcere, lied de Mozart (voce: Lotte Lehmann); Romanta în la major de Schumann-Kreisler (vioară: Fr. Kreisler); Tango de Albeniz (pian: Backhaus); Cântecul primăverii de Mendelssohn (octetul Squire). 14.10: Radio jurnal; Ora, Mersul vremii, Bursa, Știri interne și externe. 14.25: Muzică distractivă (discuri) 15.00: Ultimele știri, 19.00: Ora. Mersul vremii, 19.03: Concert

de după amiază — Orchestra Frații Stănescu (voce: Titi Botez), 20.30: D. Prof. Nicolae Iorgă, 20.50: Yehudi Menuhin-vioară (discuri), 21.20: Seară de operă „Tosca”, operă în 3 acte de Puccini (discuri) în pauza I-a (22.05—22.20): Cărți și reviate: în Pauza II-a (23.00—23.15) Sport. Radio jurnal. 23.45: Jurnalul pentru străinătate în limba franceză și germană. 23.55: Ultimele știri. RADIO-EXPERIMENTAL I. (Institutul Electrotehnic) 21: Muzică clasică (discuri). 21.20: Informațiuni universitare 21.30—22.30: Muzică românească și distractivă (discuri). RADIO EXPERIMENTAL II. (Institutul Electrotehnic) 18—19 Emisiune de probă.

La Oradea folosiți hotelul și băile RIMANOTI

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul. — Curățenie exemplară. — Băi de aburi, cadă și bazin. — Coafor, masaj și pedicură. — Telefon 147. — Autocar în gară la toate trenurile. Prețuri exemplar de reduse.

Barul „Cornul Vânătorului” ARAD. — Program senzațional. — August The 3 Ladies (trupă de girls) Anicuța Niculescu Etta Niculits Elisabetha Christea Baby Nordon The 4 „Nermeșan” vocal-band

Senzația Aradului! Grădina de vară a RESTAURANTULUI AUER Mâncări și băuturi excelente. Atmosferă plăcută. — Muzică. — Dans. — Prețuri ieftine! Deschis până'n zori. Grătar special!

ULTIMA ORĂ

Grav incident între Japonia și Anglia

Ambasadorul Angliei în China a fost rănit de japonezi. — Mare încordare la Londra

SHANGHAI, 26 (Rador). — Sir Hughe Hugessen, ambasadorul Mării Britanii în China, a fost rănit de un glonte de mitralieră tras de un avion, în timp ce se ducea cu automobilul dela Nanking la Shanghai.

Transportat la spital, starea sa este gravă. Nu se cunoaște încă identitatea avionului care a atras asupra diplomatului.

SHANGHAI, 26. (Rador). — Colonelul Lovat Frasser, atașatul militar al Angliei în China, care

se afla în acelaș automobil cu ambasadorul Angliei, a declarat că cele două avioane cari au atacat mașina erau avioane japoneze.

Ambasadorul a fost rănit la piept. Deși rănile sunt grave, viața nu e în primejdie.

Cu toate că nu sunt cunoscute încă toate amănunțele acestei tragice întâmplări, opinia publică britanică dă semne de cea mai mare enervare. Faptul că viața lui Sir Hughe Knatchbull Hugessen nu este în pericol nu scade câtuși de puțin emoția provocată de rănirea sa.

Pentru moment nu se poate prevedea ce consecințe politice ar putea să dea guvernul britanic a-

cestei afaceri.

O comisiune japoneză măsurile urgente

TOKIO, 26. (Rador). — ducătorii finanțelor și rezonanții guvernului s'au întrunit într-o conferință și au hotărât să creeze o comisiune pentru a studia surile urgente.

Comisiunea va căuta să găsească o colaborare cât mai bună între lumea afacerilor și guvernul pentru îmbunătățirea situației economice și financiare țării. În acest moment este alarmantă

Cum s'a produs incidentul

SHANGHAI, 26 (Rador). — Colonelul Lovat Frasser, atașatul militar britanic, descrie în modul următor împrejurările în care a fost rănit ambasadorul Angliei:

„Eram la volanul mașinii, în care mai luaseră loc Sir Hughe Knatchbull, consilierul financiar Hallpich și un șofer chinez. Ne găseam la câțiva kilometri de oraș, pe la orele 14.30, când două avioane japoneze au coborât aproape de automobilul nostru, care arboră pavilionul britanic și au deschis focul asupra noastră, trăgând cu mitralierele.

Am oprit imediat automobilul și am coborât pentru a veni în ajutorul lui Sir Hughes Knatchbull. În acelaș moment, o bombă căzu aproape de noi, pe marginea șoselei și lăcu explozie. Deplasarea aerului, pricinuită de explozie a fost atât de puternică, încât am fost trântit la pământ și am rămas fără cunoștință câteva clipe.

Când mi-am revenit, cele două avioane erau sus de tot și se îndreptau spre liniile japoneze. Șoferul chinez a trecut la volan și ne-am învârtit la Shanghai, în cea mai mare grabă.

Rănitul a fost internat la spital la orele 17.

Înainte de a pleca din Nanking, Sir Hughe anunșase autoritățile chineze despre călătoria sa. Japonezii nu fuseseră însă înfor-

mași despre ruta pe care avea să urmeze mașina, după eșirea din capitală.

În vecinătatea locului unde s'a produs atacul, nu se afla nici o urmă de trupe.”

Avioanele erau japoneze

LONDRA, 26. (Rador). — Agenția „Reuter” află din Shanghai că avioanele, cari au atacat și ră-

nit pe ambasadorul Angliei în China, erau japoneze.

SHANGHAI, 26. (Rador). — Ambasadorul Mării Britanii este prea slăbit pentru a putea susține operațiunea extragerii proiectilului.

Medicii i au făcut o transfuziune de sânge.

Autoritățile japoneze și-au cerut scuze

SHANGHAI, 26. (Rador). — Un reprezentant al autorităților japoneze a exprimat „cele mai adânci regrete pentru întâmplarea atât de tragică” a rănirii ambasadorului britanic. El a adăugat că are scuză că autoritățile japoneze nu fuseseră înștiințate despre călătoria ambasadorului britanic la Shanghai.

SHANGHAI, 26. (Rador). — Contraamiralul Honda, atașat naval japonez și contraamiralul Sugiyama, șeful Statului Major al Marinei japoneze, s'au prezentat la d. Davidson, consiliul general

al Angliei, pentru a se interesa de starea sănătății ambasadorului britanic.

După ce au exprimat regrete pentru rănirea ambasadorului britanic, autoritățile navale japoneze declară că nu li se poate imputa incidentul. Automobilul se găsea, în timp de război, pe o șosea strategică a chinezilor, putând fi luat ușor drept un automobil al Statului Major chinez. Pavilionul britanic arborat pe radiatorul mașinii nu constituie — susțin aceste autorități — un semn suficient de identificare.

Incordare extraordinară la Londra

LONDRA, 26. (Rador). — Știrea despre atacul, a cărui victimă a fost ambasadorul

Angliei în China, a produs la Londra o emoție extraordinară.

Revolta marinarilor de pe vasul american „President Adams”

GENUA, 27. (Rador) Marinarii de pe pachebotul american „President Adams” s'au revoltat

în momentul plecării vaporului din Neapole spre Genua. Mai mulți marinari s'au întors

aseară de pe uscat turmentați de băutura. Ei au declarat grevă, încercând să corupă și pe marinarii rămași la posturile lor. Intre cele două tabere s'a iscat o încăierare. Marinarii beți au fost dominați și potoliți, dar în momentul când vaporul pleca din port unul din ei s'a aruncat în apă și a început să înoate spre țarm. Cum pe țarm așteptau câțiva carabinieri italieni, gata să i aresteze, marinarul — dându-și seama că n'are acte asupra lui — s'a învârtit pe bord.

Viața sportivă

„Liga națională de foot-ball” va fi disolvată

Până la 5 Septembrie nu vom avea nici un joc de campionat

BUCUREȘTI, 26. — D. George Plegino, președintele U. F. S. R.-ului, a adresat așezării, în calitate de arbitru, o scrisoare Federației de foot ball, prin care i se pune în vedere următoarele:

1. Disolvarea imediată a „Li-

gii naționale de foot ball, sub sancțiunea excluderii din U. F. S. R. atât a persoanelor, cât și a grupărilor.

2. Amânarea, deocamdată, a campionatului pentru diviziile A și B până la data de 5 Septembrie 1937.

În acest moment s'a produs o nouă încăierare, în cursul căreia câțiva marinari au fost ușor răniți.

În cele din urmă, marinarii nedisciplinați au fost închiși, iar la sosirea la Genua li s'a interzis coborârea pe uscat.

Hotărîrea Japoniei de a cerceta vasele străine dă naștere la proteste

SHANGHAI, 26. (Rador). — Consilierul marinei japoneze, aflat aici, este de părere că, deși vasele sub pavilion străin nu pot fi oprite, deținute, sau forțate să-și schimbe calea, în urma proclamării blocusului japonez, ele pot fi vizitate de comandanții vaselor de război japoneze, pentru a stabili adevărata lor naționalitate.

de atitudine a guvernului japonez.

Cercurile diplomatice observează că, dacă se lege dreptul de poliție la vasele chineze, nu s'ar noaște japonezilor acest față de alte vase străine. ales că nici o declarație de război între Japonia și China nu s'a făcut și o astfel de declarație nu s'a notificat celelalte puteri.

PARIS, 27 (Rador). — Declarațiile unui reprezentant autorizat al flotei japoneze, care ar fi anunșat că Japonia își rezervă dreptul de a inspecta pe mare vasele străine, pentru a se asigura de naționalitatea lor reală, nu găsesc crezare în cercurile diplomatice internaționale, din cauza dificultăților pe care le-ar ridica o astfel

WASHINGTON, 27. (Rador). — „New-York Times” scrie că japonezii vor oprit vasele străine, care transportă marfă prezidențiale Roosevelt și în situația de a nu merge să evite să declare că există stare de război între Japonia.

Germania a rupt relațiile comerciale cu China

BERLIN, 27. — Societățile germane de navigație au dat dispozițiunii vaselor lor să nu mai ancoreze la Shanghai.

Industria germană speră

să primească importante menzi din Japonia, care compenseze pierderile suferite din întreruperea completă a schimburilor comerciale cu China.

China vrea să înceteze ostilitățile

NANKING, 27. (Rador). — Ministrul de externe al guvernului central chinez a anunșat că guvernul chinez va

accepta propunerile japoneze pentru încetarea ostilităților, în zona Shanghai, dacă Japonia va procedea la fel.

Conflict diplomatic între Nicaragua și Honduras

MANAGUA, 27 (Rador). — Un incident diplomatic s'a ivit între Nicaragua și Honduras, în urma emiterii unui timbru nicaraguez, care reproduce o hartă a republicii Nicaragua având înglobate și teritorii pe care Honduras le declară ale sale.

Guvernul a cerut imediat anulare a acestor timbre. Se afirmă că din cauza acestor timbre s'ar fi produs incidentele la frontiera dintre două țări.

Guvernul din Nicaragua însărcinat mai mulți juriști să examineze această chestiune.